

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Мельникова Михаила Евгеньевича «К исследованию психофизиологии идентичности химически зависимых лиц в контексте биоуправления», представленной на соискание учёной степени кандидата биологических наук по специальности 19.00.02 – «психофизиология»

Диссертационная работа представляет собой одну из первых на постсоветском пространстве попыток приблизиться к пониманию психофизиологии идентичности в общем и аддиктивной идентичности в частности. Тема нарушений идентичности становится особенно актуальной в последние десятилетия в связи с распространением особого стиля жизни, свойственного эпохе постмодерна. Фрагментарность, нецелостность идентичности и личности современного человека до сих пор недостаточно изучена. Кроме того, большую ценность имеют работы, предлагающие пути коррекции этих особенностей самосознания, – поскольку описанная выше организация идентичности находится на границе между нормой и патологией. Таким образом, актуальность работы как в теоретическом, так и в прикладном (патопсихологическом и психиатрическом) аспекте не представляет сомнений.

Несмотря на то, что первые концепции идентичности были сформулированы более ста лет назад, экспериментальное изучение психофизиологии этой психической функции начались совсем недавно. Соискатель добавил к сегодняшнему пониманию связей мозг-психика в этой сфере ряд новых ценных результатов и наблюдений. В частности, показаны связи характеристик идентичности, оцененных при помощи психометрических методик, и параметров ЭЭГ, и, более, того, различия этих психофизиологических соотношений у здоровых и химически зависимых испытуемых. Однако наиболее важными новыми результатами в диссертации видятся итоги групповых сравнений фМРТ-сигнала у условно здоровых лиц и аддиктивных пациентов во время выполнения ими проб, связанных с конструированием образа Я. Автор, обнаружив различия в «участии» лимбической и стриопаллидарной системы в реализации этой функции, обоснованно предполагает связь этих церебральных знаков и аддиктивной идентичности.

Автореферат написан лаконично и чётко, при этом очевидно, что все основные тезисы работы в нём отражены полностью. Текст грамотно выстроен и оформлен, снабжён достаточным числом иллюстраций и таблиц. Соискатель использовал хорошо зарекомендовавшие себя методики психологического тестирования, полностью соответствующие задачам работы, продемонстрировал нестандартный подход к обработке и интерпретации психофизиологических данных. Полученные результаты, исходя из методического арсенала и дальнейшей статистической обработки, следует считать достоверными. Сделанные автором обобщения и предположения хорошо аргументированы данными диссертации и ссылками на работы предшественников. Обращает на себя внимание склонность соискателя к формулированию небольшого числа компактных выводов, касающихся базовых психофизиологических механизмов идентичности здоровых испытуемых и аддиктов.

С практической точки зрения интерес представляет достаточно глубокий подход к рассмотрению эффектов биоуправления при аддиктивных расстройствах. Несмотря на то, что сам по себе этот терапевтический подход принадлежит к поведенческой терапии, автору удалось показать как поверхностные, так и глубинные изменения, связанные с его применением. Полученные результаты полезны для специалистов, ведущих пациентов наркологического профиля, а также больных (психиатрических, психосоматических), характеризующихся серьезными нарушениями идентичности.

Диссертация Мельникова Михаила Евгеньевича «К исследованию психофизиологии идентичности химически зависимых лиц в контексте биоуправления» – законченная научно-исследовательская работа. Основные результаты опубликованы в ведущих периодических изданиях. Таким образом, диссертация Мельникова Михаила Евгеньевича «К исследованию психофизиологии идентичности химически зависимых лиц в контексте биоуправления» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней», а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата биологических наук по специальности 19.00.02 – «психофизиология».

Профессор кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии
ГБОУ ВПО «Новосибирский государственный медицинский университет»
(630003 г. Новосибирск, ул. Владимирская, 2,
тел. (383)220-76-08, e-mail: lengyel34@mail.ru),
доктор медицинских наук

Ц.П. Короленко

